

确保应助尽助 促进教育公平之内乡篇

资助有温度 育人有力度

通讯员 李文彪 苗苗

谈及资助政策,王森洋说:“国家的资助政策让我感到非常温暖,无论是经济上还是心理上,都很踏实。”

王森洋是2020全国“最美孝心少年”,是时,这个13岁的小女孩在内乡县赤眉镇一中读七年级。前不久,再为王森洋,她已是内乡高中的一名高二学生。母亲早逝、父亲失明、奶奶年迈,在王森洋的求学路上,两免一补、资助计划、社会救助等资助政策一直与之相伴。

内乡县教体局在落实学生资助政策的同时十分重视资助育人工作,从注重物质帮扶的“保障型”资助向注重成长帮扶的“发展型”资助延伸,与思想政治工作、人才培养工作等紧密结合,切实发挥育人功效,为受助学生搭建连“求学梦、成才梦、中国梦”的人生桥梁,坚持把促进受助学生成长成才作为学生资助工作的出发点和落脚点,激励受助学子奋发自强、积极向上、励志成长。

“不让一个学生因家庭经济困难而失学”是党和政府的庄严承诺。我市各县(市、区)高度重视学生资助工作,将资助和育人工作有效结合,推动资助工作高质量发展,确保应助尽助,促进教育公平,切实把党和政府对人民群众的温暖落到实处。

为了宣传好我市学生资助工作取得的成效,市学生资助中心、南阳日报社联合开展学生资助宣传工作,全方位展示各县(市、区)在学生资助工作中的新经验、新成就。该组报道将持续在南阳教育服务保障平台、南阳日报、南阳日报教育公众号等媒体和平台刊发,敬请关注。

完善覆盖全学段学生资助体系,是学生资助工作的根本遵循和行动指南。内乡县教体局紧紧围绕落实立德树人的根本任务,在精准落实国家各项资助政策的基础上,分学段制定资助育人工作实施方案,构建覆盖全学段的发展型资助育人体系,将资助育人与学生个性化需求相结合,加强对家庭经济困难学生精神塑造、道德浸润、学业帮扶,助力每一名家庭经济困难学生更好成长成才。

为弘扬奋发向上的优良风尚,内乡县教体局联合县文明办、关工委,搭建多层次立体化资助育人实践载体,开展“新时代好少年”“最美菊乡少年”“学雷锋美德少年”评选活动,鼓励受助学生积极参加,并利用县融媒体、教体局公众号、学校公众号等平台,对评选活动先进典型进行大力宣传,激发青少年向美向善的精神追求,激励广大受助学

子以优秀学生为榜样,勤奋学习、积极进取,努力成为堪当民族复兴大任的时代新人。

如今,内乡县已经实现所有学段资助全覆盖、学校资助全覆盖、各类家庭经济困难学生资助全覆盖,资助工作充满温度,资助成效硕果累累。2017年、2020年,就读于夏馆初中的李家帮、就读于赤眉初中的王森洋先后荣获全国“最美孝心少年”;就读于内乡县职业中等专业学校烹饪专业的常毅青,荣获河南省职业学校技能大赛面点赛项个人一等奖;2023年高考,受资助学生马雪佩、马雪洁姐妹收到了心仪的北京大学录取通知书……

为加强防止返贫动态监测和帮扶工作,内乡县教体局将进一步健全农村家庭经济困难学生教育帮扶机制,进一步完善学生资助体系,提升学生资助精准化、体系化、规范化水平,让更多的学子在资助政策帮扶下顺利完成求学梦。②13



日前,市特殊教育学校启动以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的网络安全周系列宣传活动。图为该校学生在横幅上签名。②13 通讯员 曾雪松 摄

校园内外

卧龙区王村街道王村三小 课堂常规赛展风采

本报讯(通讯员段婷)9月18日,卧龙区王村街道王村三小举行课堂常规展演及主题班会课活动。此次展演包含“课前准备、师生问候、课堂教学、任务总结、优点展示、一分钟安全教育、下课”等七个环节。

闪闪发光的优点、远大的目标……孩子们训练有素,他们以饱满的状态展示了王村三小学生“行有规、学有范、扬正气”的精神风貌。

好习惯成就好人生,良好行为习惯的养成需要长期坚持。学校将继续把学生习惯养成教育落到实处,确保孩子们在王村三小这个大家庭中健康、快乐、自信、阳光成长。②13

唐河县滨河中心小学 主题活动有声有色

本报讯(通讯员聂滢)近日,唐河县滨河中心小学组织开展以“月满中华,情满人间”为主题的中秋活动,为师生们送上一场别开生面的中秋文化盛宴。

月饼,在互动体验中学习中秋节的历史与文化,感受中华文化的博大精深。学校两位老师围绕“青春与理想”“责任与担当”等主题,用真挚的情感、生动的语言阐述了理想信念的理解和追求。另一方面,校园内的学生通过诗歌朗诵、故事分享、手工展示等形式,表达对家人、对祖国的深厚情意。②13

享语言魅力 展青春风采

近日,南阳开元学校九年级开展英语才艺展示活动,激发学生的英语学习兴趣,提高学生的综合素质,丰富校园文化生活,营造良好的外语学习氛围。②13 通讯员 鱼滨 摄



教育视点

新野县城区实验小学高起点起步 强化管理谱新篇

本报讯(通讯员崔新鹏 曾庆成)近日,新野县教体局调研组到新建学校城区实验小学,调研指导该校新学期教育教学工作。

调研组一行实地查看校园环境,深入教室、教师办公室、学生多功能活动室、餐厅等场所,全方位了解学校新学期开学工作,听取学校负责同志相关汇报。

当看到学生课桌上摆放整齐的创意姓名帖时,大家纷纷掏出手机拍照留念;当知道校长每天亲自喊口号护送路队时,一行人竖起了大拇指。

城区实验小学是一所新学校,今年秋期开始招生。校长是县教体局、城区中心学校遴选出来具有丰富小学管理经验和优秀教育科研能力的专业人才。该校积极协调与当地职能部门、住宅小区的关系,为学校的内涵高效发展凝聚合力;与北关小学、汉桑城小学等优秀学校结好对子,汲取先进经验,强化内部管理,创新考评机制,使学校高起点起步,力争早日办成新野县东北新区的“窗口学校”“品牌学校”“明星学校”。②13

镇平县石佛寺镇加强学校新学期管理 稳中求进促规范

本报讯(通讯员朱红均)日前,镇平县石佛寺镇教育部门加强学校新学期管理,确保各项工作平稳有序开展,受到该县教体局的肯定。

在该县教体局组织的督导中,督导组对学校教学环境进行全面巡查,详细了解学校专项教育、制度保障、学生返校情况,对学校教师课时

储备、校园卫生、教室内外文化布置、学科计划制订等方面进行全面检查督导。督导组深入教室,重点巡视课堂教学情况,驻足聆听教师课堂组织情况,看学生学习参与情况。同时,就课程开设、课后服务开展、“双减”落实情况随机抽查学生问卷,就毕业班管理思路和学校相关负

内乡县大桥乡深入推进“护学岗”行动 护航学子成长路

本报讯(通讯员李亚琴)9月18日,随着第一缕阳光洒满校园,内乡县大桥乡多所中小学及幼儿园门口出现了一道特别的风景区——身穿制服的警察与佩戴“护学志愿者”标识的教师一同站岗,微笑着迎接每一名到校的学生,同时密切关注周边交通状况,确保孩子们能够安全有序地入校。

启动了“护学岗”行动。该行动由当地派出所和教育部门联合发起,旨在通过多方协作,共同为孩子们营造一个安全、和谐的校园环境。“护学岗”行动不仅包括上学和放学高峰时段的交通疏导,还涵盖了校园周边环境的日常巡查、安全隐患排查以及应急事件的快速响应。此外,学校与大桥派出所建立了紧密的

沟通机制,定期召开联席会议,共同分析校园安全形势,制定针对性的防范措施。同时,鼓励家长和学生参与到“护学岗”志愿服务中来,形成“家校警”共治的良好局面。随着“护学岗”行动的深入推进,大桥乡校园周边的治安环境和交通秩序得到了显著改善,赢得了师生、家长及社会各界的广泛赞誉。②13

西峡县教体局开展小学段大教研活动 聚焦教材共研共进

本报讯(通讯员叶娟)潜心钻研,行而不辍,赋新能。近日,西峡县教体局举行2024年秋季教育系统工作大交流(小学段)第一次大教研活动,旨在提高教师对新教材的理解与运用能力,更好开展教学工作。

本次活动该县低年段语文教师全部参加。活动现场,骨干教师樊晖和王爽分别就《统编版语文一年级(上)修订解读及教学建议(入学教育、汉语拼音、语文园地)》与《统编版语文一年级(上)修订解读及教学建议(识字与写字)》进行示范引领,生动地解读了教材编写的意图,提出了明确的目标要求,详细列举了操作性强、有指导性的教学建议。课件精致优美,内容通俗易懂,为教师的教学提供方向和目标,使大家对教材更加熟悉。

教师们主要围绕“翻看新教材有哪些新感觉、使用新教材有哪些新困惑、观摩示范课有哪些新启示”三个方面随机进行互动交流。大家畅所欲言,谈所思所想,问各种疑惑,悟启示启发。大家共同探讨,气氛热烈。②13



浙川县六小 演讲比赛谢恩师

本报讯(通讯员连清涛 文英)“在我们成长的道路上,有一个人始终陪伴着我们——那个人就是老师。他如一束光,照亮了我们前行的道路……”近日,浙川县六小五一班学生郭欣儒动情的开场白拉开了该校“感恩教师 学会尊敬”主题演讲比赛的帷幕。

培养师生感恩老师、尊敬老师之情,积极弘扬尊师敬师的优良传统,大力营造尊师重教良好社会风气。经过前期年级初赛,6位学生进入决赛,他们紧扣演讲主题,向全体师生娓娓讲述自己与老师之间发生的感人故事。经过评委教师的认真评判,决赛评出一、二、三等奖。②13

方城县袁店回族乡福和希望小学 社团活动丰富多彩

本报讯(通讯员杨兆菲 王磊)9月18日,方城县袁店回族乡福和希望小学四年级开展“走进秋天,树叶拼贴画”社团活动,激发学生热爱大自然的美好感情。

气息的树叶画,从而让美丽、诗意永远留在纸上。每一片叶子都凝聚着孩子们的智慧,每一幅作品都充满了孩子内心最美好的愿望。本次树叶画社团活动,不仅激发了孩子们的创作热情,锻炼了孩子们动手能力,同时还培养了青少年热爱自然、亲近自然的兴趣爱好,用自己的方式留下了最美的秋天。②13

学苑部 唐书峰 13903770667 苏翔 15688195909 邮箱:nyxjdy@163.com